

」。當民國十四年初，志摩發現微音給他的「我求你」一則，盼望接到他信的電報，僅是一時興起的玩笑時，志摩用「南湖」的筆名寫了一首名為「拿回吧！勞鶴，先生」的新詩，詩中寫着：「不真如願啊！果然有今天，就她這『我求你』也就够可憐，

『我求你』，她信上說：『我的朋友，給我一個快電……多少也叫我寬心』……扯來她是忘不了的還是我……」不久後，微音似乎已決意下嫁梁思成時，志摩對微音愛的追逐才完全死心。所以民國十四年三月十七日的小曼日記，記載志摩

演變成陸、王離婚，志摩和小曼結婚時被梁任公罵得狗血淋頭的糗事。

「受到初戀的痛苦。」

正在這個時候不久，徐志摩與好友王賡的妻子陸小曼，也因治遊頻繁而發展出三角戀情，並

追憶先室孫十鄉谷女士

馮小彭

先室孫鄉谷女士，安東省鳳城縣人。民國元

婦女團體代表。

年（一九一二）十二月五日生，家境小康，祖父經商，晚年熱心地方慈善事業，樂善好施。父親翔震老人任教於商業學校，對培育商工人才，不遺餘力。翔震老人幼承庭訓，秉承祖父遺志，繼續擴大辦理救濟事業。受惠者衆，地方稱道。母親楊太夫人孝慈恭儉，治家井然，教有義方，相教稱賢。

鄉谷畢業於鳳城女子師範學校，因成績優異，留校任教，曾獲嘉獎。

民國二十年九一八事變，東北淪陷，鄉谷離

家前往北平，就讀於民國大學，專攻中國文學。抗戰軍興，隨國民政府入川。先住陪都重慶，任職社會部社會工作團。後遷居成都，轉職四川省政府教育廳，繼續為教育工作而努力。

抗戰勝利，東北光復，出任中國國民黨遼寧省黨部婦女運動委員會委員，從事婦運工作。創辦縫紉工廠，收容逃出共區婦女同胞，輔導就業。三十六年高票當選行憲第一屆國民大會安東省

鄉谷畢業於鳳城女子師範學校，因成績優異，留校任教，曾獲嘉獎。

民國二十年九一八事變，東北淪陷，鄉谷離家前往北平，就讀於民國大學，專攻中國文學。

抗戰軍興，隨國民政府入川。先住陪都重慶，任職社會部社會工作團。後遷居成都，轉職四川省政府教育廳，繼續為教育工作而努力。

抗戰勝利，東北光復，出任中國國民黨遼寧省黨部婦女運動委員會委員，從事婦運工作。創辦縫紉工廠，收容逃出共區婦女同胞，輔導就業。

三十六年高票當選行憲第一屆國民大會安東省鄉谷

民國三十七年三月在南京報到出席國民大會第一次會議後，曾連續當選為國民大會代表全國聯誼會常務幹事及研究組召集人多年。對於宏揚憲政，推行民主政治，犧牲奉獻，不遺餘力。

鄉谷早年加入中國國民黨，民國四十年奉調革命實踐研究院第十五期受訓。親承總裁蔣公介石薰陶訓誨，更加砥礪志節，增進才華。由於平素熱心黨務，貫澈政策主張，建黨九十週年表揚

資深績優同志大會，被選為傑出婦女資深同志。

以志慮忠純，資深績優，曾獲中央頒發榮譽章。民國二十三年鄉谷與小彭結褵，五十餘年間，對

小彭治學、任教、從政，慰勉協助，情深義重。鄉谷聰慧嫋淑，端莊有禮。生活儉樸嚴謹，性情剛直和厚。不畏難苟安，不奢侈浪費。工作認真，富責任感。是一位典型的賢妻良母，是現代女性的楷模。

她除努力本身工作之外，對於治理家務，督

日病逝於臺北。歲月匆匆，瞬屆周年，謹述鄉谷

哈佛大學企業管理研究所碩士及底特律大學工程博士。現任C E S集團公司總裁。長女太孚在美畢業於奧格斯堡大學化學系。曾於吉勒特公司等從事研究工作。次女惠孚臺大法律系畢業，在美國密歇根州獲韋恩州立大學圖書館學碩士。現任克雷敦總醫院圖書館館長。次子錦孚臺大數學系畢業，獲紐約州立大學數學博士。現任職美國萬國商業機器公司。三女彥孚臺大醫學院畢業，在美國芝加哥大學醫學院任醫師並獲醫學博士。現任美國大湖區榮總醫院放射科主治醫師，並兼任芝加哥醫學院教授。子女五人有此特殊成就，賴谷撫育教導之功居多。

鄉谷身體素健，曾於民國六十三年罹患輕微

中風，經醫診治後，雖健康稍受影響，行動尚無大礙。近年來因年逾古稀，病情時生變化。

自民國七十三年起病情漸重，雖經百般醫治，仍不見起色。不幸於民國七十三年十一月十九